

# 美太陽能商破產 白宮涉干預貸41億



■奧巴馬(左)去年參觀Solyndra生產基地。 法新社

美國加州太陽能公司Solyndra月初申請破產，共和黨國會議員前日要求舉行聽證會，傳召白宮官員解釋為何Solyndra今年預警瀕臨倒閉時，仍急於向該公司「泵水」，最終令納稅人損失5.35億美元(約41.7億港元)。由於該公司主要投資者凱澤曾為總統奧巴馬籌募10萬美元(約78萬港元)選舉經費，外界質疑白宮有否投桃報李。

Solyndra曾獲奧巴馬點名讚揚在經濟刺激措施下，成功創造「環保職位」，但該公司最近聲稱未能與外國的太陽能板生產商競爭，業務大幅倒退，最終宣布破產，並裁員1,100人。事件令積極提倡投資再生能源的奧巴馬尷尬。

## 公司高層為奧巴馬籌錢

然而，傳媒披露Solyndra與白宮關係千絲萬縷，除了公司高層為奧巴馬和國會民主黨人籌募

競選經費外，美聯社報道，該公司過去4年曾花近200萬美元(約1,559萬港元)游說聯邦政府，尤其集中游說能源部的貸款，而白宮官員很快便催促當局批出貸款擔保，以便讓副總統拜登趕及於2009年9月出席該公司活動時，公布有關決定。

國會委員會就一批被公開的電郵展開調查，其中一封是白宮管理及預算局(OMB)助理寄給拜登辦公室，表示對「趕急審批」借貸感到苦惱，他們主張要有足夠時間審批。

聯邦調查局(FBI)在Solyndra申請破產後曾搜查其總部，國會委員會主席厄普頓認為能源部在協議中超出常理，質疑政府為何偏袒Solyndra。白宮發言人卡尼表示，電郵只反映白宮官員了解審批進度，以編定拜登工作日程。他指出，無證據顯示白宮施壓加快審批。

■美聯社/法新社/《紐約時報》/《華盛頓郵報》

# 佩林傳與NBA球星一夜情

下周將出版的新書《尋找真實的佩林》，大爆美國副總統候選人佩林的醜聞，除了曾吸食可卡因及跟丈夫生意拍檔有染外，更踢爆她曾與籃球明星搞一夜情。屬茶黨中堅分子的佩林，被視為有望代表共和黨角逐總統大選的人選，如今醜聞接踵而來，政途岌岌可危。

新書消息來源主要是訪問佩林約200位新舊同事，他們對佩林的生活和事業都瞭如指掌。傳媒近日繼續搶先報道新書內容，書中透露佩林多次背着丈夫托德「偷食」，曾跟托德的生意夥伴搞婚外情，而且她十分迷戀黑人，跟托德拍拖時，她任職體育記者，曾跟NBA邁阿密熱火的黑人球星格倫萊斯(圖右)發生一夜情。最致命的傳聞莫過於她曾吸食可卡因，以及求學時期與大學教授一起吸食大麻。



■《泰晤士報》/《衛報》

# 弱歐元拖累新興貨幣

## 歐債危機嚇走資金 韓國印尼78億護盤



■法蘭克福貨幣博物館裡，展示一堆被焚毀的歐元紙幣。 美聯社

### 亞幣急跌

部分貨幣兌美元一個月內的表現(截至前日)

貨幣	跌幅
澳元	跌 4.4%
印度盧比	跌 3.9%
歐元	跌 3.8%
韓圓	跌 3.7%
坡元	跌 3.1%
印尼盾	跌 2.1%
新台幣	跌 2.1%
菲律賓披索	跌 1.6%

資料來源：《華爾街日報》、彭博通訊社

投資者擔心歐債危機向全球擴散，逐漸撤出新興經濟體的股市和債市，轉購日圓和美元等傳統避險資產，令歐元弱勢蔓延至一度節節上升的新興市場貨幣。這種影響在韓國和印尼尤為明顯，有交易員表示，兩國央行各自向匯市投入約10億美元(約78億港元)，力挽本幣跌勢。

雖有這些措施，前日美元兌韓圓仍漲3%至1,108韓圓，達到3月份以來最高水平，昨日稍回落至1,107。美元對印尼盾也從前日的8,720盾升至昨日的8,815盾。

### 澳元曾跌至「311」後最低

此外，前日亞洲交易時段，澳元匯價大跌逾1%，至1澳元兌1.0180美元，是日「311」大地震後最低，至昨日才稍回升至1.0253水平。這些走勢進一步說明，歐債危機正向幾千英里外的金融市場滲透。

早前全球出現小股災之際，亞洲股市跟隨歐美股市下瀉，但亞洲區貨幣依然強勁；美國債務評級下調後，有意見認為新加坡元和澳元等貨幣是新的避險資產。然而，投資者

愈來愈憂慮歐債危機，新興市場貨幣上周五開始出現裂縫。巴西雷亞爾和墨西哥披索等貨幣逼近一年以來最低位。

### 日圓美元再成避險天堂

市場憂慮本周繼續加劇，過去一周新加坡元兌美元下跌3%；前日美元兌1.2396坡元升至1.2454，昨日進一步升至1.2472。匯控駐香港外匯分析師馬科爾表示，亞洲貨幣在一段時間內非常穩定，但隨着擔憂情緒愈趨強烈，前日出現轉折點。當天，投資者轉向在惡劣形勢下享有避險貨幣之名的兩種貨幣：日圓和美元。馬科爾就此表示，這種趨勢無法抗拒。

■《華爾街日報》

## 新加坡不準備購歐債券



新加坡前總理李光耀

(見圖)表示，新加坡不準備購買歐洲債券。在談及中國政府可能購買歐洲債券事宜時，李光耀表示，即使中國打算救助歐洲，可能也難以成功。

### 巴西願協助救歐元區

巴西總統迪爾瑪則表示，若歐元區能提出解決債務危機的方案，巴西願加入國際聯合行動，幫助歐洲脫困。報道稱，這顯示巴西向增強自身在國際事務中的影響力邁出一大步。

迪爾瑪指出，目前問題在於歐元區未有援助計劃可供考慮。她呼籲歐元區政客結束爭執，盡快拿出解決問題的聯合框架。然而，巴西若動用逾3,500億美元(約2.7萬億港元)外匯儲備幫助歐元區，在國內可能引起爭議。

巴西財長曼特加周二率先提出，「金磚國家」的高級官員將於下周四在華盛頓開會，屆時可能敲定一項歐洲援助方案。雖然他沒詳細說明，但巴西報章《價值經濟報》稱，計劃可能包括購買歐洲主權債務，很可能是德國國債。

■英國《金融時報》/《華爾街日報》

# 世銀：全球經濟已進「新危險區」



世界銀行行長佐利克(見圖)前日表示，全球經濟已經進入「新的危險區」，歐洲、日本和美國須作出艱難決定，以免拖累全球經濟。他批評歐元區未採取足夠行動過制債務危機，並指出正如西方國家呼籲中國等新興經濟體負起責任，它們自身也要認真、負責地面對其經濟問題。

### 拉加德：衰退將打沉新興國

國際貨幣基金組織總裁拉加德亦警告，若發達國重陷衰退，發展中國家將受嚴重衝擊。佐利克在喬治華盛頓大學演講時表示，歐元區不願認清它們的公共責任；日本拖延經濟和財政改革；美國的政治分歧阻礙削減赤字。他說：「現在是時候停止得過且過了……若我們不趕在事情的前面，不接受變化、不克服短期的政治計算、不認識到與權力相伴隨的責任，那麼我們將在危險中漂流。」

佐利克指出，這些國家在決定方面耽誤太久，現在僅剩幾個痛苦的选择。歐洲須承擔共同貨幣的責任；美國須削減赤字，使財政狀況重歸可持續發展；日本要堅持經濟結構和社會改革。

■美聯社/路透社/《華爾街日報》

## 中印需求大 油價料上試130

受美國消費者需求萎縮拖累，油價在昨日亞洲市場跌至每桶近88美元。雖然發達國家需求增長緩慢，但高盛昨日表示，中國和印度等新興市場需求強勁，預期油價在未來12個月將漲至每桶130美元。

繼前日原油價格跌1.3美元至每桶88.91美元後，昨日在紐約商品交易所市場電子交易時段，10月期油每桶再跌21美仙，報每桶88.7美元。11月份倫敦布蘭特期油則企穩在每桶109.65美元。

■美聯社/法新社

# 英控告歐央行 結算規則搶飯碗

英國政府前日決定對歐洲央行提出訴訟，指對方制訂的部分規則妨礙倫敦金融城運作，迫使駐倫敦的結算所遷往歐元區。這是首次有歐盟國家向歐洲央行提訟，反映英國憂慮歐洲央行政策偏袒法國及德國等歐元區國家，與英國在金融基礎設施上「搶飯碗」。

### 涉違反歐盟法 限制資金流動

歐洲央行於7月發布方案，規定若一家結算所處理某種以歐元計價的金融產品，規模超過市場5%或50億歐元(約537.6億港元)，應將其設在歐元區，否則不能繼續營運。英國財政部稱，歐洲央行的決定阻撓部分金融產品在歐元區以外結算，違反歐盟法及根本單一市場原則。

英國又表示，歐洲央行的決策將限制資本自由流動，並侵犯歐盟建立跨境業務的權利，遂請求歐洲法庭宣布該規則無效。歐洲央行拒絕評論。

現時全球約40%場外衍生交易在倫敦進行，若歐洲央行方案獲通過，將迫使LCH.Clearnet等數家結算所將業務遷至歐元區(很有可能是巴黎或法蘭克福)，嚴重削弱倫敦的金融基礎設施。

### 英制訂應變計劃 防歐元崩潰

此外，希臘違約風險不斷升溫，有經濟學家憂慮若歐元瓦解，歐盟亦難善其身，瑞銀預測屆時即使較強勁的經濟體，也將收縮最多20%至25%，而弱國更會收縮50%。有見及此，英國正為歐元一旦崩潰制訂應變計劃，避免國家陷入衰退。

■法新社/英國《金融時報》/《每日郵報》/《華爾街日報》

# 英法領袖訪利比亞 聯國傳解凍資產



■(左至右)卡梅倫、賈利勒和薩科齊率手參觀的黎波里醫療中心。 美聯社

美聯社前日報道，聯合國安理會正考慮針對利比亞目前局勢通過新決議，內容包括解凍利比亞資產，以助利比亞全國過渡委員會建立新政府。另一方面，英國首相卡梅倫及法國總統薩科齊昨日一同造訪利比亞首都的黎波里，一致強調支持利比亞重建。兩人會晤全國過渡委員會主席賈利勒，隨後轉往反對派大本營班加西探訪當地醫院。

決議草案將解凍利比亞兩間國營石油公司的資產，以及利比亞央行和其他金融機構的凍結資產，但針對卡扎菲及其主要親屬和前政權要員的旅遊禁令仍然有效。針對卡扎菲部隊的禁飛區繼

### 放寬武器禁運

續生效，但在利比亞登記的飛機、當地航空公司和民眾的飛行禁令將解除。

決議草案亦放寬卡扎菲政權時期的武器禁運，允許反對派以「防衛需要和協助解除武裝」為由購買軍火，輕型、小型武器及相關設備亦可進口，以保護聯合國、人道組織和外交人員。聯合國亦將向利比亞派遣支援小組，3個月內幫助利比亞恢復安全與法制，達致民族和解、起草憲法及準備大選事宜。擁有否決權的中國和俄羅斯已表示贊同草案內容。 ■法新社/美聯社/《紐約時報》

## fb資金無憂 或押後上市



fb創辦人 朱克伯格。

市價估值達665億美元(約5,185億港元)的社交網站facebook(fb)，何時上市備受市場關注。早前人們普遍認為fb將在明年4月進行IPO，但知情人士透露，fb或押後至明年9月或之後才上市，認為fb並不缺錢。

曾擔任網絡搜尋巨擘Google上市顧問的拜爾表示，fb現在並不急需資金。一旦上市後，來自股東的壓力接踵而至，反而不利公司專注產品研發。儘管fb從未公布財政狀況，但路透社上週發表報告，顯示fb今年上半年盈利高達16億美元(約124.8億港元)，比去年倍增。

### 開發新產品 防人才流失

fb主要投資者蒂爾亦稱，高科技企業應盡可能延緩上市時間。「這是不錯的競爭策略。它讓人們更關注企業文化的長期價值，而非短期的帳目數字。」

此外，人才流失亦是考慮因素之一，原因是部分職員可能在公司上市後，立即套現手上股權，然後另謀高就。fb行政總裁朱克伯格希望留住人才直至明年夏季，以完成開發某些產品。 ■英國《金融時報》